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ВСТУП 

Актуальність дослідження. До початку 21 століття з'явилися 

судження про чергову кризу в психології. Сучасні американські автори 

цілком обгрунтовано стверджують, що сьогодні психологія ще більш 

неоднорідна, ніж сто років тому і, здається, ми як ніколи далекі від того, що 

хоч якось нагадувало б згоду щодо характеру психології. У сучасному 

розумінні на зміну системній логіці дослідження приходить мережева, 

позитивізм змінюється герменевтикою, а класична і некласична парадигми 

поступаються місцем постнекласичнії. 

У сучасній психології класична і некласична парадигми поступаються 

місцем постнекласичнії, яка визнає її многопредметність і різні наукові теорії 

(що розуміються як опис окремих аспектів та моделей психічної реальності) 

які складають взаємоузгоджену мережу. 

Однак паралельно з процесом переходу психології до постнекласичної 

парадигми відбувається так само і загальнонауковий процес переходу до 

постнекласичної парадигми, що в свою чергу обумовлюється інтеграцією 

різних галузей науки і спробами створення загальнонаукового мови.  

Ми вважаємо, що для розуміння спрямованості процесів, які 

відбуваються в психології, необхідною умовою є орієнтація на 

загальнонаукову теорію. 

Тема простору і часу є одним з найбільш фундаментальних питань, як в 

загальнонауковому, так і в психологічному плані. Розгляд цієї тематики 

почався ще з праць античних філософів і триває в сучасній науці. Теми 

простору і часу, так чи інакше, розглядаються практично у всіх галузях 

сучасної науки. У психології це питання розглядалося в багатьох 

психологічних працях (Ананьєв Б.Г., 1996, 2001; Рубінштейн С.Л., 1998; 

Леонтьєв А.Н., 1972, 1983; Ломов Б.Ф., 1984; Абульханова К.А. ., Березина 

Т.Н., 2001; Артем'єва Є.Ю., 1999; Балин В.Д., 2002; Блинникова І.В., 1998, 

2003; Болотова А.К., 2006; Величковський Б.М., 1986; Головаха Є.І. :, Кроник 

А.А., 1984, 1988; Григорівська Н.Ю., 1999; Ковальов В.І., 1988; Леонтьєв 
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А.Н., 1983; Лисенкова В.П., 1981; Моїсеєва Н.І., 1991; Нартова-Бочавер С.К., 

2002 і ін.) 

В контексті переходу психологічної науки від класичної парадигми до 

постнекласичної особливо актуальним стає переосмислення з нових позицій 

праць Грота, Челпанова і Ланге присвячених проблемам простору та часу. 

Актуальність цієї проблеми визначила вибір теми нашого дослідження 

«Проблеми психології часу і простору в роботах М.Я. Грота, М.М. Ланге, Г.І. 

Челпанова » 

Мета дослідження: Теоретичний аналіз робіт М.Я. Грота, М.М. Ланге, 

Г.І. Челпанова в контексті переходу психології до постнекласичної 

парадигми. 

Виходячи з поставленої нами мети, були виділені наступні завдання: 

1. Проаналізувати вплив переходу науки від класичної парадигми до 

постнекласичної на розвиток наукового знання про час і простір. 

2. Обґрунтувати застосування геометризації до категорій простору і 

часу. 

3. Провести теоретичний аналіз сучасних концепцій психології 

простору і часу з точки зору можливості їх геометризації. 

4. Вивчити і проаналізувати роботи М.Я. Грота, М.М. Ланге, Г.І. 

Челпанова про час і простір в контексті сучасних уявлень про дані поняття. 

Об'єкт дослідження: Концепти простору та часу. 

Предмет дослідження: Зміст концептів простору та часу у сучасних та 

класичних працях. 

Методи дослідження: Теоретичний аналіз літератури, історико-

науковий аналіз текстів наукових напрямків, системний і порівняльний 

аналіз. 

Достовірність та надійність отриманих результатів досягались 

точною и багатосторонньою роботою з матеріалом, з теоретичними й 

методологічними працями українських та зарубіжних наукознавців, 

детального вивчення першоджерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Слідство переходу науки від класичної парадигми до 

постнекласичної передбачає міждисциплінарну методологію, якій останнім 

часом відводиться центральне місце, для створення «єдиної» науки. На 

підставі цього, можна зробити висновок про те, що потрібна єдина мова 

наукового пізнання. Тому вирішення проблеми про «єдину» мову науки є 

актуальним.  

2. Було обґрунтовано застосування геометризації до категорій простору 

і часу, в значенні того, що візуальнообразна міждисциплінарна мова 

геометричного моделювання може стати ефективним засобом у розвитку 

наукового пізнання, а її використання може зіграти інтегративну роль в 

умовах формування «єдиної» науки. 

3. Був проведений теоритичний аналіз сучасних концепцій психології 

простору і часу з точки зору можливості їх інтерпретування у контексті 

метричних, тополгічних, проективних та афінних характеристик. Був 

зроблений висновок про те, що застосовуючи поняття аффінної та 

проективної геометрії до сприйняття простору і часу, ми стикаємося з такими 

термінами як «точка простору», «момент часу», які є основною структурною 

одиницею довжини простору і часу і сприймаються за допомогою 

синтезуючої функції мозку, як похідна від проекцій у віртуальний простір 

об'єктивних чинників. У свою чергу цей процес знаходиться в 

підпорядкованій залежності від властивостей і станів нашої психіки та 

індивідуального досвіду сприйняття. 

4. Проаналізувавши роботи М.Я. Грота, М.М. Ланге та Г.І. Челпанова і 

можна зробити висновок про те, що при усіх видимих відмінностях в їх ідеях, 

у всіх трьох авторів простежується розуміння пов'язаності об'єктивного і 

суб'єктивного в сприйнятті простору і часу.  

Кожен з цих вчених, насправді, випередивши багатьох своїх сучасників, 

вже тоді стояв на позиціях постнекласичної парадигми, наполягаючи на 
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тому, що адекватна взаємодія з реальністю неможлива в умовах панування 

матерії або ж ідеї. Передумови до інтегративного бачення науки так само 

простежуються в кожній з робіт авторів. Що в свою чергу так само є 

характеристикою постнекласичної парадигми. 

У працях вчених також простежуються і певні відмінності, якщо М.Я. 

Грот і Г.І.Челпанов схилялися більше до понять душі і психіки, то Ланге 

стояв на принципах біологічності, фенотипу і історичної обумовленості 

індивідуальних відмінностей. 

Так наприклад, у Ланге так само присутня ідея про суб'єктивний і 

об'єктивний час, але він вважає, що відношення між ними потрібно 

розглядати з точки зору біології. 

Аналізуючи їх роботи, можна виявити передумови для оформлення 

геометричного розуміння процесу сприйняття простору і часу. Так, 

наприклад, підхід Челпанова, до вивчення часу цікавий з тієї точки зору, що 

автор перемістив фокус наукового аналізу з метричних характеристик часу 

до його геометричних характеристик, що полягає в спробі описати 

топологічні властивості часу за допомогою трьох елементів. І проектні 

властивості часу, тобто зміна характеристик проекції моменту часу в 

залежності від когнітивної складової. 
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